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Foltos, beteg levelek?
Van rá megoldás!

Felszívódva gátolja a kórokozó gom- 
bák csírázását, csíratömlő fejlődését, 
ezen felül 7-10 napon át védelmet is 
biztosít.

A Zaftra nem csupán gomba- 
ölőként fejti ki hatását, jelentős 
a növényre gyakorolt zöldítő tu-
lajdonsága is.

a Zaftra azoxistrobin tartalma:

• Megnöveli a zöld levélfelületet
• Fokozza a növény tápanyagfelvételét
• Termésnövelő hatással bír
• Javítja a termesztett növény    
minőségét

Engedélyezett kultúrák

Paradicsom, paprika, padlizsán, uborka, cukki-
ni, sárgadinnye, görögdinnye, tökfélék, zöldbab, 
retek, burgonya, sárgarépa, gyökérpetrezse-
lyem, torma, gumós zeller, cékla, fekete retek, 
vöröshagyma, fokhagyma, újhagyma, fejtett bab, 
zöldborsó, fejes káposzta, kelkáposzta, bimbós kel, 
kínai kel, brokkoli, karfiol, karalábé, fejes saláta, 
endívia, rukkola, sóska, levélzeller, levélpetrezse- 
lyem, metélőhagyma, spárga, dísznövények

Forgalmazási kategória: III Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a címkén lévő haszná-
lati utasítást! A Zaftra AZT 250 SC azonos a 6300/155-1/2022 NÉBIH számon engedélyezett Amistar gombaölő perme-
tezőszerrel.

 a teljesség igénye nélkül:

Kísérletekkel igazoltan

A Zaftra szinte minden zöldségre és dísznövényre 
alkalmazható gombaölő szer. 
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Felhasználásukat tekintve gyakorlatilag semmi 
különbség nincsen ezek között a sárgarépához 
hasonló alakú, de fehér színû gyökerek között, 
valójában azonban nem mindenki tudja, hogy 
két teljesen különbözô fajról van szó. Mindkét 
faj a zellerfélék (Apiaceae) családba tartozik, 
nagyüzemi termesztéstechnológiájuk nagyon 
hasonló. 

A petrezselyem nemcsak zöldségnövényként, ha-
nem tradicionális gyógynövényként is hasznosít-
ható, a sárgarépa közeli rokona, amelynek mind a 
gyökerét, mind a lombját fogyasztjuk. A pasztinák 
(más néven paszternák, olaszrépa, illetve fehérré-
pa) fogyasztott része kizárólag a jellegzetes, fehér 
színû raktározó karógyökere, mely nagyon hasonlít 
a petrezselyemére. 

Mindkét faj kétéves növény, az 50–90 cm 
hosszú karógyökereket és a lombot az elsô évben 
fejlesztik, a második évben pedig virágzatot és 
termést nevelnek. Míg a petrezselyem levele fo-
gyasztható (sôt, kifejezetten kedvelt, és önmagá-
ban is fûszerként alkalmazott), addig a pasztinák 
levele emberi fogyasztásra nem alkalmas, mert 
hangyasavat tartalmaz, hozzáérve a bôrön viszketô 
hólyagok alakulnak ki. Éppen ezért olyan helyre te-
gyük a kertben, ahol nem járunk el napi szinten, 
ne vessük közvetlenül az út mellé, és a gyerekek 
számára se legyen könnyen megközelíthetô. 

ÖKOLÓGIAI IGÉNY A petrezselyem akár a –20 °C-ot 
is elviseli, a pasztinák csupán –3 °C-ig télálló, vi-
szont azon kevés zöldségnövényeink közé tartoz-
nak, amelyek a részben árnyékos ágyásokban is jól 
fejlôdnek. Vízigényük közepes, de számítani kell rá, 

hogy a nyári, aszályos idôszakok alatt öntözésre 
szorulnak. Nekünk kell gondoskodni a vízutánpót-
lásról a csírázási idôszak alatt is. Tápanyagigényük-
kel kapcsolatban meg kell jegyezni, hogy kálium- és 
foszforigényük magasabb. 

TALAJELÔKÉSZÍTÉS, VETÉS A gyökérzöldségek 
termesztésére a lazább talajok alkalmasak, kötött 
talajon ugyanis a gyökerek deformálódhatnak vagy 
elágazhatnak. A talaj lazítására gyakran alkalma-
zott szerves trágya kiadása ezeknél a fajoknál nem 
jó megoldás, mert annak hatására romlik a tárolha-

Petrezselyem és pasztinák a kiskertben

Pasztinák

Kerti tipp
A pasztinák gyökere kicsit édesebb ízû, ezért 
bizonyos ételekben (pl. húsleves) célszerû ki-
sebb arányban, a petrezselyemmel keverve 
alkalmazni, nehogy túlzottan édes ízt adjon. 
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tóságuk a betakarítást követôen. A legbiztosabb, és 
kiskertben is könnyen kivitelezhetô megoldás, ha a 
magokat egy mély ásással alaposan fellazított ta-
lajon, bakhátra vetjük. 

A petrezselyem, mivel különösen jól tûri a hide-
get, már ôsszel, akár már szeptembertôl is vethetô, 
és a kemény fagyokat is átvészeli a kert talajában. 
A pasztinákot inkább februártól vessük, és ebben 
az idôszakban indulhat a petrezselyem tavaszi ter-
mesztése is. A magokat sorokba vagy ikersorokba 
vessük, 20-30 cm sortávolsággal. Folyóméteren-
ként 25-30 növénnyel számoljunk. A magok 2-3 cm 
mélységben kerüljenek a talajba.

Mindkét faj esetében fontos tudni, hogy a kö-
ménymagra hasonlító alakú magjuk illóolajat tar-
talmaz, amely lassítja a csírázást. Ezért különösen 
ügyeljünk rá, hogy a magágy sose száradjon ki az 
akár egy hónapon át tartó csírázási idôszak alatt. 
Nem kell nagy vízadagokat kijuttatni, de rendsze-
resen nedvesíteni kell az ágyásokat. 

TERMESZTÉS, BETAKARÍTÁS A tenyészidôszak 
alatt az öntözésen kívül fôként a gyomirtás lesz a 
feladatunk. Ezzel is inkább a fejlôdés kezdeti stá
diumában kell számolni, amíg a lombozat még nem 
takarja a talajfelszínt. 

A gyökereket ôsszel, idôjárástól függôen októ-
ber vége körül szedhetjük fel, de kint lehet hagyni 
egy részüket a talajban, a mostanában jellemzô téli 
idôjárás vélhetôen nem fog kárt tenni bennük. Csak 
akkor tárolhatók hosszan valamilyen fagymentes 
helyen, pl. pincében, kamrában, ha a gyökereket 
mosás nélkül, földesen teleltetjük felszedés után.

 
FELHASZNÁLÁS ÉS GYÓGYHATÁS Mivel a pet-
rezselyem ôshazája a Földközi-tenger környéke, 
már a római korban népszerû élelmiszer volt. Jel-
legzetes íze miatt hazánkban is fontos része több 
hagyományos ételünknek. A pasztinák eurázsiai 
eredetû, fogyasztása a burgonya Európába való ér-
kezésével szorult vissza. A pasztinák gyökere szá-
rítás során megôrzi a szép fehér színét, nem sárgul 
meg, mint a petrezselyem, ezért az élelmiszeripar 
pl. szárítmányok készítésére inkább ezt használja. 

dr. Szabó Anna

A népi gyógyászat mindkét fajt vizelethajtó, 
görcsoldó hatása miatt, illetve epe- és gyo-
morbántalmak esetén alkalmazta. A pasz-
tinák szénhidrát- és energiatartalma, így 
összességében a tápértéke magasabb, mint 
a petrezselyemnek. Fôként az illóolaj-tartal-
mukból eredô jellegzetes ízük miatt, fûszer-
növényként alkalmazzuk ôket, de a gyökerek 
B-vitamint, foszfort és kalciumot is tartal-
maznak. A petrezselyemlevél emellett rá-
adásul még fontos C-vitamin-forrás is, ezért 
érdemes az ételekhez fôzés után, tálalás elôtt 
hozzáadni, hogy a hô hatására ne vesszen el 
belôle az értékes vitamin.

 Jó tudni!

Petrezselyem



3

A paradicsom betegségeinek száma, 
növényvédelmi problémái folyamatosan bôvülnek. 
Elôidézôje a globalizáció, az intenzív nemzetközi 
gazdasági kapcsolatok. Jelentôségük, gazdasági 
káruk messze meghaladja a hagyományos, már 
„megszokott”, ismert károsítókét. 

A paradicsom betegségeinek egy népes csoportját 
alkotják a vírusos betegségek, közel 100 éve ren-
delkezünk tudomással róluk. 

MIÉRT VESZÉLYESEK A VÍRUSOK OKOZTA 
BETEGSÉGEK Mert gyógyítani a betegséget nem 
lehetséges, a fertôzött növények életük végéig 
betegek maradnak, közben fertôzôek, és további 
növények, a teljes növényállomány befertôzését 
okozhatják. A fertôzöttség kezdeti idôszakában, a 
vírus felszaporodásának elején, tüneteket nem mu-
tatnak, a növények egészségesnek tûnnek, mégis 
fertôzôek. A vírusok terjedésének, továbbvitelének 
több módja is ismert, leggyakoribb az úgynevezett 
mechanikai vírusátvitel: a beteg növényen ejtett 
sebzésnél a vírusokat is tartalmazó növényi nedv-
vel jut tovább a vírus egy újabb sebzésen keresztül. 
Sebzést okozhat a paradicsomot borító növényi 
szôrszálak megsértése, a metszés, az oldalhajtások 
kicsípése stb. Tehát az ápolási munkák jelentik a 
nagy veszélyt. A vírusokat a paradicsomon élôs-
ködô szúró-szívó szájszervû rovarok is intenzíven 
terjesztik, ilyenek a levéltetvek, liszteskék, atkák 
stb. Vírussal fertôzött egyetlen levéltetû egyetlen 
szúrása elegendô a növény megfertôzéséhez, a ví-
rus felszaporodásához és a növényen belüli szisz-
temizálódásához. A folyamat már 3-4 hét alatt 
megvalósul, a növény minden részébe, minden 
sejtjébe eljut a vírus. A vírus terjedhet fertôzött 
vetômaggal, és abból nevelt fertôzött palántákkal 
is. Számos vírus a termesztôberendezések tárgyai-
ra tapadva is fenntartja magát, ezért azok fertôtle-
nítése is folyamatos feladat.

Ezt követôen megjelennek a vírusfertôzést 
jelzô tünetek: sárga, klorotikus, elmosódott foltok, 
mozaikosság, gyakran levéltorzulás, hólyagosság, 
fodrosság, a levelek aszimmetrikussá válnak, alak-
juk megváltozik. A vírusos levelek megkeményed-
nek, a normálisnál több tartalék tápanyagot raktá-
roznak a levelek, meghajlítva gyakran elpattannak. 
A levelek gyakran világos, fehéressárga színt öl-
tenek, és elbarnulás is követheti a színváltozást. 
A hajtások habitusa, alakja is megváltozik, a haj-
tás növekedése csökken, ízközrövidülés lép fel, 
„csökötté” válik a növény. Tünetek alapján a vírust 
azonosítani nem lehet, csak a fertôzés ténye álla-
pítható meg. 

Közel 20 vírusbetegséget ismerünk a termesz-
tett paradicsomon, ehhez jött az alábbi új, súlyos 
vírusbetegség, mely Európa szomszédos országai 
után már hazánkban is megtalálható. 

PARADICSOM BARNA TERMÉSRÁNCOSODÁS 
VÍRUS (ToBRFV) A paradicsomot és paprikát is 
károsító, könnyen és sokféleképpen terjedô vírus 
ellen nincs hatékony növényvédelmi technoló-
gia, ahol fellép, a paradicsom eladhatatlanná vá-
lik, az állományt zárlat alá helyezik, felszámolják, 
megsemmisítik. A fertôzés megállítása érdekében 

Újabb kihívások a paradicsom 
növényvédelmében

ToBRFV-fertôzés tünetei fiatal leveleken
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szigorú higiéniai elôírásokat foganatosítanak, a 
fertôzés terjesztésére alkalmas minden anyagot 
(göngyöleg, munkaruha, metszôolló, mûvelôesz-
közök) rendszeresen fertôtlenítik, az üvegházból 
kikerülô fertôzött, zöld növényi részeket elfölde-
léssel hatástalanítják, és a kiürült teljes üvegházat 
fertôtlenítik. A fertôzött és talajra hullott növényi 
részeken is fennmarad a vírus. A vírus elsôsorban 
palántával és vetômaggal terjedhet, életképesen, 
fertôzô állapotban fennmarad szállítása során 
érintkezett tárgyakkal, eszközökkel, eszközökön, 
cipôkön, ruhákon, göngyölegen, így könnyen átvi-
hetô a hajtatóházak között. Fertôzött terméssel is 
terjeszthetô. 

Tünetei: A fertôzött növény levelei ráncosak, 
hólyagosak, mozaik tünettel kísérve. A bogyók 
csészelevelei barnulnak, a bogyók apróbbak, érdes 
felületûek, gyakran foltosak, nem egyforma színnel 
érnek be, barna foltok is fejlôdhetnek rajtuk. A ko-
rábban fertôzött tövek növekedése lelassul, torzul-
hat, a bogyók képzôdése is gátolt.

A kórokozó életben maradását segítik a termé-
szetben, vadon is elôforduló libatopfélék (gyomok) 
és fekete csucsor növények, valamint a közkedvelt 
petúnia virágfajok, mivel azokat is fertôzni képes 
a vírus. Bizonyították, hogy üvegházakban a be-
porzást segítô poszméhek is terjesztették a vírust. 
A helyzet súlyosságát jelzi, hogy hazánkban számos 
üvegházban felszámolták a már jól bevált paradi-
csom és paprika termesztését a betegség fellépése 
miatt, helyette az uborkahajtatásra tértek át, mivel 
az uborkát ez a vírus nem támadja meg.

BAKTÉRIUMOS (RALSTÓNIÁS) HERVADÁSOS 
BETEGSÉG A napokban jelentették be, hogy bi-
zonyítottan megjelent a Ralstonia pseudosolana-
cearum nevû zárlati baktérium hazánkban. Be-
hurcolásának veszélyét a szakemberek már évek 
óta jelezték, sajnos meg is történt. Három, nem 
szomszédos megyében azonosították a kórokozót. 
Jelenleg folyik a fertôzés lehetséges eredetének 
megállapítása. A betegség feltûnése komoly gaz-
dasági hátrányokat jelent, tekintettel arra, hogy a 
kórokozó ellen aktív kémiai védekezési módszer je-
lenleg nem áll rendelkezésre, csupán higiéniai rend-
szabályok segítségével lehetséges a fellépô járvány 
terjedésének lassítása, megállítása.

Ennek a veszélyes baktériumnak van egy „szelí-
debb” rokona, a Ralstonia solanacearum, mely már 
ismert és elôfordul hazánkban. Kimutatási módsze-
rük azonos, és a diagnosztikai eljárások finomodá-
sával, érzékenységének növekedésével tudták ezt a 
két kórokozót szétválasztani, azonosítani. Mindkét 
Ralstonia faj hasonló tünetekkel járó betegséget 

ToBRFV mozaikosság és hólyagosság ToBRFV zöld bogyókon

ToBRFV okozta termésfoltosság
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idéz elô, szétválasztásuk laboratóriumi, speciális 
vizsgálatokkal lehetséges.

A fontosabb gazdanövények, amelyek hazánk-
ban érintettek lehetnek: a paradicsom, a paprika, a 
tojásgyümölcs, a burgonya, a rózsa, valamint szá-
mos kifejezetten melegigényes dísznövényfaj.

A Ralstonia talajlakó baktérium, a növények 
edénynyalábjaiban él, a gyökéren keresztül jut a 
növénybe és hervadásos típusú tüneteket okoz. 
A hervadást a szárban és az edénynyalábokban 
nekrotikus elszínezôdések, elhalások kísérik. 

Eddigi ismeretek szerint fertôzött rózsatö-
vekkel terjedt el Európában, ezt most vizsgálják, 
továbbterjedését pedig munkagépek, eszközök se-
gítették. Kutatásokkal bizonyították, hogy felszíni 
öntözôvizekkel képes terjedni, fenntartani magát 
a hazánkban elterjedt kesernyés csucsor, ebszôlô 
néven ismert (Solanum dulcamara) gazdanövé-
nye segítségével. Egyelôre, nehezen mérhetô fel 
a kórokozó elterjedése okozta kár mértéke, mivel 
a fertôzés hatására a paradicsom, a paprika, a to-

jásgyümölcs termesztését fel kell számolni, több 
évig szüneteltetni, és a területet csak egyszikû 
növényekkel (gabona, kalászosok, fûfélék) szabad 
hasznosítani. 

Az általános higiéniai szabályok szigorúak, és a 
megelôzésre fókuszálnak:
•	 megbízható, bevizsgált, egészséges szaporító-

anyagot szabad csak felhasználni, törekedjünk 
ennek írásos igazolásának beszerzésére is,

•	 a termesztés, nevelés, ápolás során a gépek, 
eszközök elôírásszerû fertôtlenítését folyama-
tosan végezni kell,

•	 hazai gazdanövényét, a kesernyés csucsort fo-
lyamatosan irtsuk a területrôl, 

•	 a fertôzés tényének megállapítása után a te-
rületen vagy ne folyjék növénytermesztés 
(ugaroltatás), vagy az elôírásnak megfelelôen 
csupán egyszikû növények termesztése enge-
délyezett,

•	 felszíni öntözési lehetôség kerülése.

Az ismertetett két betegség tovább hang-
súlyozza a megelôzés, a növények folyamatos 
figyelésének jelentôségét, az elváltozást mutató 
növények eltávolításának fontosságát. Beteg nö-
vényeket, megelôzésképpen, ne tegyünk a kom-
posztba. Kiemelten fontos a higiéniai szabályok 
betartása. A magokkal terjedés megelôzésére csak 
megbízható helyrôl szerezzük be a vetômagokat, 
a palántákat is. A korlátok nélküli magcserebere 
esetenként súlyos következményekkel járhat, ennek 
megelôzésére érdemes saját egészséges magokból 
nevelt palántákat termeszteni.

Dr. Némethy Zsuzsanna

Paradicsom ralstóniás hervadása

Hazai gazdanövénye az ebszôlô (Solanum dulcamara)

Ralstonia okozta edénynyaláb-betegség, elhalás



BIO PLANTELLA NUTRIVIT UNIVERZAL
• 100%-ban szerves granulált trágya 
• Kerti és dísznövények minden fajtájának alapvető

és kiegészítő trágyázásához

BIO PLANTELLA NUTRIVIT PARADICSOMHOZ 
• 100 % szerves trágya
• A hozzáadott természetes kálium keményebb,

ízesebb terméseket eredményez

BIO PLANTELLA SZERVES PARADICSOM TRÁGYA 
• 100%-ban szerves eredetű folyékony trágya
• A növényeknek kiváló fejlődést biztosító

tengeri algával
• Hozzáadott vitaminokkal és

természetes káliummal

BIO PLANTELLA KERT
• 100%-ban szerves összetételű

folyékony trágya
• A növényeknek kiváló fejlődést

biztosító tengeri algával
• Természetes növekedési

hormonokkal és a szükséges
tápanyagkeverékkel

Kerti és dísznövények minden fajtájának alapvető
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A hozzáadott természetes kálium keményebb,
ízesebb terméseket eredményez

BIO PLANTELLA SZERVES PARADICSOM TRÁGYA 
100%-ban szerves eredetű folyékony trágya
A növényeknek kiváló fejlődést biztosító

A hozzáadott természetes kálium keményebb,

BIO PLANTELLA SZERVES PARADICSOM TRÁGYA 

A LEGHATÉKONYABB TERMÉKEK AZ EGÉSZSÉGES 
NÖVÉNYEKHEZ ÉS LÉDÚS PARADICSOMHOZ

Kertészkedjen velünk! UNICHEM GAIA Kft.  |  hu.UNICHEM.si

BIO PLANTELLA SÁRGA, RAGADÓS 
LAPOK HAGYMAMOLY ELLEN
• A hagymamoly, hagyma-aknázólégy és 

a zöldségeskert többi kártevője ellen

természetes káliummal

100%-ban szerves összetételű

A növényeknek kiváló fejlődést
biztosító tengeri algával
Természetes növekedési
hormonokkal és a szükséges

A növényeknek kiváló fejlődést

Kertészkedjen velünk!

TOVÁBBI KERTÉSZETI 
SZAKTANÁCSRA VAN 
SZÜKSÉGE? 
Kertészeti szakértőink 

tanácsait itt olvashatja:

hu.UNICHEM.si

• 

TOVÁBBI KERTÉSZETI 
SZAKTANÁCSRA VAN 

Kertészeti szakértőink 
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Hányan gondolnánk, hogy az invazív 
burgonyabogárnak, vagy társnevén 
krumplibogárnak akkora tisztelete lenne, hogy 
szobrot állítanak neki? Ugye nem sokan? Csak 
alig pár rovarról mintáztak idáig szobrot, de 
az elsôt kétségkívül a krumplibogár kapta, 
melynek százszoros életnagyságú bronz alkotása 
Hédervár fôterén áll, abban a községben, ahol 
Magyarországon elsôként 1947-ben megtalálták. 

A krumplibogár nagy utat tett meg addig, amíg 
Magyarországon is felbukkant, akkortól viszont 
fékezhetetlenül terjedt, jelentôs népgazdasági 
kárt okozó kártevôvé lépett elô, olyannyira, hogy 
egy 1968-as növényvédelmi rendeletben veszélyes 
kártevôvé nyilvánították, és kötelezô védekezést 
írtak elô ellene.

VESZÉLYES KÁRTEVÔ A bogár ôshazája Mexikó, 
elsô leírása az 1800-as évek elejérôl származik, 
ahol még gyomnövényeken tengette életét. A bur-
gonyával csak az Egyesült Államokban találkozott, 
ahova mexikói telepesek közvetítésével juthatott el, 
és az új tápnövényén az 1800-as évek derekán már 
rohamos felszaporodását és tömeges kártételét 
észlelték az országban, fôleg Nebraska és Colorado 
államokban. Európában véglegesen 1922-ben tele-
pedett meg Franciaországban Bordeaux környékén, 
ezután inváziója nem ismert országhatárokat a 
kontinensen. Manapság mindenhol elôfordul, ahol 

gazdanövényeit termesztik, és ha nem védekeznek 
ellene, 100%-os lombkárt is okozhat.

A kifejlett bogár, az imágó 9-12 mm hosszú, 
erôsen domború hátú, fedôszárnyain a jellegzetes 
sárgás alapszínt öt-öt hosszanti fekete sáv csíkoz-
za. A tojások hosszúkásak, fénylô sárgás színûek, 
mindig a levélfonákon találhatóak csoportosan. 
A lárvák a bogárhoz hasonlóan domború hátúak, 
testük színe bordós, barnáspirosas, narancsos, fe-
jük és lábuk fekete. A rovar kedvenc tápnövényei 
a burgonya, a padlizsán, a paradicsom, ugyanak-
kor a szintén a burgonyafélék családjába tartozó 
paprikán ritkán táplálkozik. Mohó levélfaló mind a 
kifejlett bogár, mind a lárva.

MESSZIRÔL IS MEGTALÁLJA A mi klímánkon 
mindössze kettô nemzedéke van a kártevônek, de 
pusztítása életmódja miatt májustól augusztusig 
szinte folyamatos. Csak bogár alakban képesek te-
lelni a talajban, ahonnan márciustól kezdve elhú-
zódóan hagyják el búvóhelyüket, és április végétôl 
rakják tojásaikat. Mivel elôjövetelük több héten át 
tart, ez az oka annak, hogy vegyes populációjuk, 
vagyis bogár és lárva alakjuk egyszerre van jelen 
a vegetációs idôben. Míg a telelésbôl késôn elô-
jött imágók még csak táplálkoznak és tojásokat 
raknak, addigra már ugyanennek a nemzedéknek 
a fürgébb lárvautódai rég kikeltek és károsítanak. 
Nem kell a krumpliföld közvetlen közelében telelnie 
ahhoz, hogy több tíz km-t is maga mögött hagyva, 
önerôbôl és a szél segítségével megtalálja tápnövé-

A mélyen tisztelt burgonyabogár

A krumplibogárszobrot 1997-ben állították 
Héderváron a kártevô észlelésének ötvenedik 
évfordulója alkalmából, de nem a kártevô, ha-
nem az ellene kibontakozó szervezett növény-
védelem kezdeteinek tiszteletére. Ezzel együtt, 
ha ellátogatnak erre a településre, nemcsak 
ebben a különös emlékmûben, hanem egyéb 
látnivalókban is gyönyörködhetnek. 

 Jó tudni!

Burgonyabogár-tojáscsomó a levélfonákon
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ROVARIRTÓROVARIRTÓ
UNIVERZÁLUNIVERZÁL

ELŐZZE MEG 
A KULLANCSOK ÁLTAL

TERJESZTETT LYME-KÓRT!

· Garantált KULLANCS és ROVARIRTÓ HATÁS
· SZAGTALAN, NEM HAGY FOLTOT

BIOCID TERMÉK - HASZNÁLJA FELELŐSSÉGGEL!
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nyét. A kezdeti hámozgatást lyuggatás, majd tarrá-
gás követi, saját testtömegük többszörösét kitevô 
levélmennyiséget tudnak elfogyasztani. Augusztus 
vége felé a nappalok rövidülésével a bogarak foko-
zatosan abbahagyják a tojásrakási tevékenységü-
ket, és érési táplálkozás után a talajba húzódnak 
telelni.

VÉDEKEZNI KELL a burgonyabogár ellen, min-
den évben. Gyermekkorunk emléke, a lárvák és 
bogarak kézzel való összegyûjtése a levelekrôl a 
nagyszülôknél bizonyára nem kellemes, ám a mai 
napig a leghasznosabb mûvelet a házikertekben. 
Kémiai szer alkalmazásakor az elsô használat leg-
hatékonyabb ideje akkor van, amikor az elsô fiatal 
lárvanemzedék fejlôdik május végén, június elején. 
A második kezelés a fiatal imágók ellen irányul-
jon, mely az elsô lárvanemzedékbôl fejlôdik, s ide-
je június vége, július eleje lehet. Ha harmadszor 
is szükséges a védekezés, akkor megfigyelésre 
alapozottan akkor legyen a permetezés, amikor 
úgy ítéljük meg, hogy a bokrokon az imágók és 

a lárvák oly nagy mennyisége van jelen, melyek 
táplálkozása túl nagy lombveszteséggel járna. A 
burgonyában engedélyezett szabadforgalmú ki-
szerelésû rovarölô szerek közül a Coragen 20 SC 
szert maximum évente kétszer, a Neemazal-T/S 
biológiai készítményt szintén évente kétszer, s a 
Sanium System permetet évente összesen egyszer 
lehet alkalmazni az engedélyük szerint. A felsorolt 
készítmények mellett a Benevia és a Laser Duplo is 
használható a burgonyabogár ellen.

Taxner Ágnes

Burgonyabogár-imágók
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Melyek azok a szerek, amikre minden bizonnyal 
szükségünk lesz a kertgondozás során? 
1.	 A legfontosabb kora tavaszi kerti munkák egyi-

ke a veteményes terület elôkészítése. Csak az-
után kezdjünk ültetni, miután a talajt is fertôt-
lenítettük, mert így elpusztíthatjuk a talajban 
élô drótférgeket, pajorokat. A FORCE 1,5G 
talajfertôtlenítô a kártevôk elleni védelem 
megbízható és ideális készítménye. A gázosodó 
granulátum a gyökérzónába bedolgozva fejti 
ki tartós hatását. Praktikus kiszerelésének kö-
szönhetôen („sószóró”) a kijuttatása egyszerû 
és könnyû. 

2.	 A SWITCH nagyágyúként vethetô be kertünk 
több növénykultúrájában is. Csak néhányat ki-
emelve pl. csonthéjasok virágmonília, dísznö-
vények szürkepenész betegsége, szôlô botritisz 
esetén számíthatunk a készítmény megbízha-
tóságára. 

	 Itt az ideje, hogy a meggyötört füvünk (gyep, 
díszfû) újjászületése érdekében Switch perme-

tezéssel védekezzünk a sárgás-barnás „hópe-
nész” foltok ellen.

3.	 A Score 250 EC is többkultúrás gombaölô 
szer. Sikeresen alkalmazható almában, kör-
tében (piros bimbós állapottól) varasodás és 
lisztharmat ellen, valamint ôszibarackban 
levélfodrosodás, lisztharmat és levéllikasztó 
gombabetegségek ellen. 

	 Ôszibarack-levélfodrosodás: Score 250 EC
	 A gomba hûvös és csapadékos idôjárásban 

erôteljesen fertôz. Rügypattanás után 3 ke-
zelés feltétlenül indokolt Score 250 EC-vel, 
amelyeket célszerû 8 naponként végrehajtani. 
A hatóanyag felszívódó tulajdonsága miatt el-
jut a hajtáscsúcsokhoz is, valamint gyógyító 
hatása révén a 3-4 napos lappangó fertôzéssel 
szemben is véd. 

4.	 A rovarkártevôk visszaszorítására a legsokol-
dalúbb készítmény a KARATE ZEON, mely na-
gyon sok növénykultúrában biztosít védelmet 
pl. molykártevôk, levéltetvek, cseresznyelégy, 
foltos szárnyú muslica stb. ellen. Gyors taglózó 
hatása elhúzódó rovarriasztó tulajdonsággal is 
párosul. 

5.	 A kártevôk és kórokozók mellett korán meg-
jelennek a gyomok is, melyek igen ellenállóak, 
ezért már a kezdetektôl fontos a rendszeres 
irtásuk. A MEDALLON PRÉMIUM totális 
gyomirtó használata segít elkerülni a kapálás 
okozta derékfájást. Gyárilag adalékolt formu-
lációjának köszönhetôen minden egyszikû és 
kétszikû gyomnövény lepermetezése esetén 
hatásos, már fagypont feletti hidegben is.  
A permetlé elsodródására viszont vigyázzunk, 
mert a kultúrnövényben is kárt tesz, ezért azo-
kat, ha szükséges, takarással védjük.

A Syngenta Kft. a fenti készítményekkel járul 
hozzá a professzionális kertápolás 

 megoldásaihoz.  

A fenti, kis kiszerelésben is kapható szereket 
keresse a gazdaboltokban. 

KERTINDÍTÓ

switch_hirdetes_148x210mm.indd   1 2022. 03. 29.   16:23:19

A tavasz a megújulás esélyét jelenti minden növény számára. Az enyhe tél miatt a kártevôk-kórokozók 
tömeges felszaporodására készülhetünk. 



11

A sûrûn egymás mellé telepített 
gyümölcsfákból összefüggô gyümölcsfalat 
lehet kialakítani. Számos országban sokféle, 
különbözô sövényrendszert alkottak meg, 
Magyarországon azonban még nem igazán 
terjedt el, pedig a lehetôség is adott lenne, 
ugyanakkor munkaigényes. A gyümölcssövényt 
kialakíthatjuk házfal mellé, de kiváló 
térhatárolásra is, kerítés közelében. 

GYÜMÖLCSSÖVÉNY KIALAKÍTÁSA Gyümölcs-
fák esetében nehéz a helyzet, mivel nagy méretû 
fákról van szó, sok munka van vele, ráadásul a 
végsô kialakulás akár évekig is eltarthat, azonban 
elônye, hogy kevés helyet foglal. Ezeket úgy kell ne-
velnünk, hogy az ágaik a törzshöz viszonyítva két 
irányban, egymással 180 fokos szöget zárjanak be, 
így a korona egy sík felületnek felel meg. A tökéle-
tes eredmény eléréséhez érdemes elágazásmentes, 
egyéves facsemetét telepíteni, a termô fa kívánt 
magasságától függôen visszavágjuk a csemetét 
ott, ahol az elsô vízszintes ágpárat szeretnénk ki-
alakítani. Amint kissé megerôsödött ez az ágpár, 
rögzíteni kell a kialakított támrendszer huzalához. 
Az ágpárok mellett megjelenhetnek ágpárok, ha 
ezek meredekek vagy felfelé törôk, akkor fokozato-
san vízszintesre kell húzni. A forma metszéssel, kö-
tözéssel és súlyozással alakítható. Nem kell sajnálni 
a fát, mivel a vízszintesen kötött ágak pár hónap 
alatt megszokják az állásukat, késôbb pedig a meg-

felelô irányt tartva növekednek tovább. Többnyire 
3-5 emeletet alakítunk ki, így érhetjük el a sövény-
hatást és a termôképességet.

HAZAI SÖVÉNYRENDSZEREK A Hungária-sö-
vény egy síkban kiterített termôkaros orsónak felel 
meg. Felnevelése ennek megfelelôképpen történik, 
vagyis hasonló a termôkaros orsóéhoz. Az elsô há-
rom évben tavasszal a sudarat rendszeresen vis�-
szametsszük, az oldalvesszôket pedig lekötözzük. 
A termôkarokat nem merev szabályok szerint, de 
emeletszerûen alakítjuk ki, ügyelve arra, hogy a sö-
vény ne sûrûsödjön el. Az oldalvesszôket óvatosan a 
sor irányába húzva a támrendszer megfelelô huzal-
jához kötözzük, vízszintes helyzetbe. Ezeket az ol-
dalvesszôket a második évtôl kezdve nem metsszük 
vissza. Az erôs metszést kerülni kell, mert ez kés-
lelteti a termôre fordulást. Törzsmagassága 60 cm, 
a fa magassága 2,5-3,5 m. A vázkarok 20-30 fokos 
szögben állnak, egymás fölött 20-30 cm távolság-
ra. Az alakítás során szinte mindegyik vesszôt sor
irányba lekötözzük. Középerôs és gyenge alanyra 
szemzett alma- és körtefajták nevelhetôk erre a 
koronaformára.

A Haag-sövényt rendszeres, alakító metszéssel 
nevelhetjük ki. Törzsmagassága 40-60 cm, a vázka-
rok 40 cm-enként szabályos ágemeleteket alkotnak, 
szögállásuk vízszintes, vagy ahhoz közelítô. A sudár 
visszametszése után a vázkarokat egymástól 40-50 
cm távolságra álló vesszôkbôl alakítjuk ki. Ezeket az 

Neveljünk sövényt gyümölcsfákból…

Hungária-sövény Haag-sövény Palmetta-sövény
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ÚJDONSÁG!

A szőlő és bogyós gyümölcsök

Universalis
gombaölő permetezőszere

amely valamennyi gombabetegség 

ellen hatékony.

oldalelágazódásokat elôször 30 fokos, majd 45-50 
fokos szögben rögzítjük. Az oldalvezérvesszôket a 
második évtôl már nem vágjuk vissza, csupán az 
alsó vázkarokból elôtörô elágazásokat ritkítjuk meg 
és kötözzük le. Az ágemeletek között a sudáron csak 
rövid termôrészeket hagyunk meg.

A Palmetta-sövény Olaszországból indult el 
hódító útjára, és jelenleg Európa legtöbb országá-
nak házikertjeiben ez a legkedveltebb koronaforma. 
A csemeték törzsmagassága 60 cm, ezen alakítjuk 
ki a 30-45 fokos szögben álló vázkarokat úgy, hogy 
az emeletek közötti távolság (a fajta fejlôdési eré-
lyétôl függôen) 80-100 cm legyen. Évente csak egy 
ágemeletet alakítsunk ki és az emelet fölött a su-
darakat ismét 80-100 cm magasságban metsszük 
vissza. A vázágakat támberendezéshez kell rögzíte-
ni; ezzel elérjük, hogy ferdén álljanak. Minél erôsebb 
növekedésû a fajta, annál inkább közelítse meg a 
vázág a vízszintest; minél gyengébb a növekedése, 
annál kevésbé kényszerítsük a vízszintes felé.

 A Palmetta-sövény vázkarjain halbordás el-
rendezésben alakítjuk ki (lehetôleg vízszintesen) a 

termôalapokat. Ezek egymástól legalább 25 cm-re 
legyenek. A kialakítás úgy történik, hogy a meg-
felelô helyzetû hajtásokat nyáron visszametsszük, 
a többit pedig tôbôl eltávolítjuk. Az elöregedett 
halbordákat 2-3 cm-es csonk meghagyásával tá-
volítsuk el. A csonk rejtett rügyeibôl friss hajtások 
törnek elô. Ezek közül a legéletrevalóbbat (amely 
elég erôs és jó irányban nô) hagyjuk meg a levágott 
termôalap pótlása céljából.

GYÜMÖLCSSÖVÉNY KIALAKÍTÁSA GYÜMÖLCS-
BOKROKKAL A kialakítás és gondozás mértékét 
csökkenthetjük, ha különféle gyümölcstermô bok-
rokból állítjuk össze a sövényünket. Bokrok eseté-
ben a metszés könnyebb és gyorsabb, mivel kisebb 
méretûek és nem nagy méretû fák. Gyümölcsfélék 
közül a málna, a szeder, a berkenye, a galagonya, 
a ribizli, a som, a mogyoró is alkalmas sövénynek, 
azonban érdemes változatos, sokféle növényfajt 
egymás mellé ültetni, így egyben termô és díszítô 
gyümölcssövényt tudunk létrehozni. 

Dr. Karacs-Végh Anita



„Elvitte a möggyet a köd”
Támad a meggyfák rettegett 
ellensége, a monília!

A virágfertőző monília (Monilinia laxa) a 
csonthéjas gyümölcsfákat, így például a 
cseresznyét, meggyet pusztító gombás 
fertőzés. Kedvez számára a hűvös, csapa-
dékos, párás tavasz.

A monília főként ott okoz problémát, ahol 
elmaradt az őszi és a tél végi lemosó per-
metezés. 
A gomba „virágpornak álcázva magát” a 
virágok bibéin keresztül hatol be a növény-
be, és a vesszőkben terjedve ágszáradást, 
fapusztulást okozhat.

Hogyan 
védekezhetünk ellene?
A fertőzés elleni védekezés a fertőzött 
növényi részek, gallyak és mumifikálódott 
termések eltávolításával és elégetésével 
kezdődik. 

A fertőzés megjelenésekor már csak keveset 
tehetünk ellene, ezért kifejezetten fontos a 
megelőző permetezés! 

A felszívódó gombaölő szer a Zenby SC 
különösen hatékony a virágfertőző monília 
ellen. A hatóanyaga a kórokozó gomba sejt-
jébe hatolva gátolja az anyagcsere folya- 
matait, ami a kórokozók elpusztulásához 
vezet. Esőállósága kiváló, hatástartama 
hosszú.

Mikor permetezzünk?
A gombaellenes készítményeket váltogatni 
kell, hogy ne alakuljon ki a kórokozókban re-
zisztencia. 
Ezért azt javasoljuk, hogy a virágzás elején 
és végén alkalmazza a Zenby-t, a fő virágzás 
idején pedig a Topas 100 EC nevű készít-
ményt.
Mindkét szer kíméli a hasznos rovarokat, így 
a méhekre, lepkékre nem jelent veszélyt.

A monília ellenszere kizárólag a megelőzés, 
védje meg meggy és cseresznyefáit Zenby segítségével!

Forgalmazási kategória: III Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a címkén lévő haszná-
lati utasítást! A Zenby gombaölő permetezőszer azonos a 6300/2839-2/2020. NÉBIH számon engedélyezett Kenja gom-
baölő permetezőszerrel.
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Elérkezett az idô a kertekben a szôlô ültetésére. 
Ennek legideálisabb idôszaka az áprilisi hónap. Az 
elültetett növénynek innentôl kezdôdôen kell egy 
tenyészidôszak alatt kellôen erôs gyökérzetet és 
lombozatot is fejleszteni ahhoz, hogy szabadföldi 
körülmények között képes legyen átvészelni a téli 
idôszakot is.

A szôlô lombfelületét tekinthetjük egyfajta 
„naperômûnek”, amely az év folyamán a levegô 
szén-dioxid-tartalmát felhasználva, kellô táp
anyag- és vízellátás esetén, a napfényben rejlô 
energia segítségével biztosítja a szárrendszeré-
nek, gyökérzetének fejlôdését, mindamellett annyi 
szerves anyagot is tud raktározni, amennyi lehetô-
vé teszi a különbözô stresszhatások elviselését. 

ÔSZI VAGY TAVASZI ÜLTETÉS? Mindkét idô
szaknak vannak elônyei. Ha ôsszel, még a nagy 
fagyok beállta elôtt ültetünk, akkor a szaporító-

anyag (oltvány, dugvány) 
gyökértörzsében találha
tó tartalék tápanya-
gok mennyisége közel 
maximális, ami kedvezô 
áttelelést feltételez. 
A szakszerûen kialakított 
és klímaszabályozással is 
ellátott tárolóhelyiségek
ben azonban ma már a 
tavaszi idôszakig is csak 
kismértékben veszítenek 
a növények a tartalékaik
ból. Rendkívül fontos kér- 
dés továbbá az is, hogy 
a talaj kellôképpen elô 
legyen készítve az ülte-
téshez. Ennek érdeké-
ben a legtöbb talajtípus 
esetében szükséges a 
tápanyagfeltöltés után 
egy 70-80 cm mélységû 
mélyforgatás. Az így át-

forgatott talajnak sok idô kell, míg kellôképpen 
megülepszik. Semmiképpen ne ültessünk ôsszel 
egy nemrég megforgatott, rögös szerkezetû talaj-
ba. A téli csapadék- és hôingadozás révén tavasz-
ra már egy jól elôkészített, porhanyós szerkezetû 
talajba tudunk ültetni. 

HOGYAN SZÜKSÉGES AZ OLTVÁNYT ELÔKÉ-
SZÍTENI? A szôlôiskolák a tároló/vermelô he-
lyekrôl már kötegelt, osztályozott és ellenôrzött 
szaporítóanyagokat értékesítenek (1. kép). Fon-
tos, hogy csak igazolt eredetû szaporítóanyagot 
használjunk, mivel ellenkezô esetben sem a faj-
taazonosságra, sem a veszélyes kórokozóktól (ag-
robaktérium, aranyszínû sárgulás, vírusok) való 
mentességre nincs garancia. Jelenleg a NÉBIH ál-
tal kiadott tanúsítvány a hivatalos igazolás mind-
ezen követelmények meglétére. A megfelelôen 
tárolt oltvány esetében általában a talpgyökerek 
nagy számban és kb. 15-20 centiméteres hossz-
ban találhatók meg. A szabványszerû oltványok-
nak minimálisan 3 db, körkörösen elhelyezkedô 
talpgyökérrel és körkörös oltásforradással kell 
rendelkezniük (2. kép). A talpgyökereket jellem-
zôen az ültetéskor visszavágjuk 2-3 cm-es hossz
ban, mivel ellenkezô esetben az ültetés közben 
ezek visszahajlanak, így nem fognak tudni mû-
ködni. Ez alól kivétel kizárólag a gödörásás esetén 
van, ami a szôlôtelepítéseknél nem jellemzô. 

HA ELÉRKEZETT AZ ÜLTETÉS IDEJE Manapság 
üzemi szinten egyre inkább terjedôben vannak a 
különbözô, nagy teljesítményû ültetôgépek, házi-
kerti szinten azonban ezek nem használhatók. Aki 

Most ültessünk szôlôt

1. kép: Gyökeres, kötegelt oltványok

2. kép: Szabványos 
oltvány körkörös 
talpgyökerekkel
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KKeerrttéésszzeettii tteerrmméékkeekk sszzéélleess 
válasz

Magas szervesanyag tartalmú, kitűnő beltartalmi értékekkel
rendelkező virágföldek növényei megfelelő fejlődéséhez.

Tápanyag-utánpótlásra magas makro- és
mikroelem tartalmú tápoldatok, táprudak.

Keressen minket bizalommal
weboldalunkon, valamint facebook

oldalunkon.

www.florimo.hu facebook.com/florimo.hu

Gyepterületek kialakításához
kiváló minőségű fűmagok.

válasz

el

imo.hu

w

www flff orimo h

csak kis felületen termeszt, egy egyszerû ültetôfú-
rót is használhat, amely a kellôképpen elôkészített 
és megülepedett talajban 3-4 cm-es furatot képez 
(3. kép). Ebbe kell behelyezni az oltványokat, le-
hetôleg olyan mélységben, hogy a nemes oltócsap 
rész minimum 5 centiméterrel a talajfelszín felé 
kerüljön. Ebben az esetben mérsékelhetô a nemes 
részbôl meginduló harmatgyökerek képzôdése. Az 
ültetést követô években feltétlen szükséges ezek-
nek a gyökereknek az átvágása, ellenkezô esetben 
a nemes rész legyökeresedik, ami a gyökértetû 
megjelenésen túl a növény kiszáradását, esetleg 

kifagyását is elôidézheti. Az elültetett oltványokat 
mindig alaposan öntözzük és iszapoljuk be, majd 
porhanyós talajjal fedjük, „csirkézzük” be ezeket 
kb. 15 cm magasságban, úgy, hogy a rügy telje-
sen kerüljön a talajfelszín alá. Ezt a munkaigényes 
gyakorlatot manapság sokan törzsvédô (növeke-
dési henger) használatával helyettesítik, jóllehet 
ez utóbbi nem ugyanazt a célt szolgálja (4. kép).

Dr. Barócsi Zoltán – Terjék Lajos

Kerti tipp
Ha korábban is szôlôt termesztettek a terüle-
ten, célszerû éveket várni az újratelepítéssel, 
így elkerülve a késôbbi kórokozók (gyökérpe-
nészek, vírusok, fás betegségek) és a talajunt-
ság kialakulását. 

4. kép: A törzsvédôk nem 
helyettesíthetik 

a csirkézés gyakorlatát

3. kép: Kézi ültetôfúró
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Kétféle lehetôség nyílik szép pázsit készítésére. 
A legegyszerûbb, de drága megoldás, ha kész 
gyepszônyeget választunk, amit profi kertészek 
készítettek el számunkra. Nagyobb odafigyelést 
kíván, de jóval gazdaságosabb a fûmag vetésével 
történô gyepelôállítás. 

Minden esetben a legfontosabb, hogy hagyjunk 
idôt a tökéletes talajelôkészítésre. Ha ôsgyomos 
területtel van dolgunk, eredeti állapotában 2-3 al-
kalommal totális gyomirtóval le kell takarítani.

AZ ELSÔ GYOMIRTÓZÁST akkor kell elvégezni, 
amikor a gyomok már fejlôdnek, vagyis megindult 
bennük a nedvkeringés. Teljes hatású gyomirtó szer 
sok néven kapható a kereskedelmi forgalomban 
(pl.: Armo, Glialka, Medallon, Taifun Forte, Total, 
stb.). A leírás szerinti töménységben, vagy egy 
picit magasabb koncentrációban használjuk. Úgy 
idôzítsük a gyomirtózást, hogy utána 3-4 napig ne 
kapjon csapadékot, és feltétlenül ki kell kapcsol-
ni az automata öntözôrendszert. Így elvégezve, a 
vegyszer a növényben oda-vissza halad, akár a 1,5-
2 méteres gyökérbe is bejut, és a mélyen gyökere-
sedô tarackot is képes elpusztítani. Ha a gyomirtós 
permetezés elôtt felrotáljuk a talajt, egy tarackból 
akár 20–50-et is csinálhatunk, ami idôvel ki fog 
hajtani és nagy gondot okoz a fûben. A fû és a 
tarack egyaránt egyszikû növény, tehát lehetetlen 
lesz kiirtani a kultúrpázsitból. 

SOK TÁPANYAG Az elsô gyomirtós kezelés után 
10-14 nap múlva a talajban elfekvô gyommagvak 
ki fognak hajtani, így meg kell ismételni. Ha ezután 

nem kel már ki semmi a talajból öntözés hatására 
sem, akkor mondhatjuk, hogy kitisztítottuk az adott 
területet. Ezt követôen kezdhetjük elôkészíteni a 
talajt a pázsit telepítésére. Akár gyepszônyeget, 
akár magvetést tervezünk, rotálni kell a talajt, majd 
talajvizsgálat alapján fel kell tölteni tápanyaggal. 
Sokan tápanyag alatt a nitrogént, a foszfort és 
a káliumot értik, de nagyon fontos a kalcium és 
a magnézium is. Ez utóbbi kettô pótlása gyak-
ran kimarad, pedig erre is hangsúlyt kell fektetni. 
A gyökércsúcs és a hajtáscsúcs fejlôdéséért fôleg 
a kalcium a felelôs, de a szövetek szilárdításában 
is fontos szerepet játszik. A magnézium a klorofill 
(zöld színtest) képzésének kihagyhatatlan eleme, 
ami biztosítja a szép zöld pázsitot (nem a sok nit-
rogén). A tápanyagok kijuttatását követôen alapos 
öntözés szükséges (négyzetméterenként 8-10 liter 
víz), majd kezdôdhet a gyepszônyeg terítése vagy a 
fûmag vetése.

A gyepszônyeggel nincs sok dolgunk. Mint 
ahogy a varrónôk, szépen kiszabjuk, összeillesztjük 
és megöntözzük. A fûmag vetésének van néhány 
aranyszabálya, amit célszerû betartani.

MAGVETÉS A fûmagkeverék csak egyszikûekbôl 
álljon. A már precízen elôkészített talaj tetejére 
szélcsendes idôben egyenletesen szórjuk ki a ma-
got, a gyártó cég által javasolt adagban. Érdemes 
a cipônk talpára egy nagyobb falapot erôsíteni, 
hogy az ne süppedjen be a puha földbe. Majd hát-
rafelé haladva egy gereblye fokával be kell verni a 

Pázsit telepítése





• hosszan tartó, kiváló 
minőségű csirketrágya

• jobb minőségű és 30%-kal 
nagyobb termést biztosít

• 30%-kal nagyobb hatásfok
• könnyen kezelhető 

granulált forma
• hőkezelt, 

kórokozómentes, nincs 
szaga, nincs benne gyom

• gyors és erőteljes 
gyökeresedés

• alacsony dózis: 
7,5 kg / 35 m2; 
vagy 25 kg / 170 m2; 
1,5 kg / 1-8 palánta

PLANTELLA ORGANIK: 100%-OS SZERVES CSIRKETRÁGYA! 
GYÜMÖLCSÖSÖKBE, SZŐLÉSZETEKBE,
KERTEKBE, PALÁNTÁKHOZ

HATÉKONY ÖKOLÓGIAI VÉDELEM A KÁRTEVŐK ELLEN

Természetes szakértők

Kertészkedjen velünk! UNICHEM GAIA Kft.    |    hu.UNICHEM.si

RAGACSOS CSÍKCSAPDASÁRGA, FEHÉR, KÉK - RAGADÓS LAPOK
• gyümölcsfákhoz,
• veteményeskerthez, 
• díszvirágokhoz,  
• üvegházban

Ragasztós szalag kiváló mechanikus 
és teljesen természetes 
védelmet nyújt a 
gyümölcsfáknak, 
bokroknak és 
díszfáknak a 
legkülönfélébb 
kártevőkkel 
szemben.
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fûmagot a talajba. Ez két okból is nagyon fontos. 
Egyrészt a madarak nem csipegetik fel a fûmagot, 
másrészt az öntözés hatására nem tud foltokká 
összemosódni, ami késôbb egyenetlen keléshez 
vezet.

Nagyon figyelni kell a kelô magokra. Ha a csí-
ra kiszárad, akkor a növénykének vége van. Tartani 
kell tehát a középnedves állapotot. 

A kereskedelemben sok jó minôségû fûmag 
kapható. Lehetôleg olyat válasszunk, ami csak egy-
szikû magját tartalmazza. Léteznek olyan (ún. ta-
posást bíró) keverékek, amelyekbe lóheremagokat 
is tesznek. A lóhere azonban egy idô után eluralja 
a pázsitot. Ráadásul az apró heremag szállításkor, 
mozgatáskor a zacskó aljára kerül, és a végén csak 
lóherét vetünk.

Nagy erôfeszítés árán ugyan ki lehet irtani sze-
lektív gyomirtóval a pázsitból, de miért is nehezíte-
nénk meg a saját magunk dolgát ezzel? 

A fûmag típusát mindig a kert adottságához 
kell igazítani. Milyenekbôl választhatunk?
•	 Napot és árnyékot is tûrô
•	 A taposást jól bíró
•	 Finom szálú, selymes pázsitot adó

•	 Szárazságtûrô
•	 Mediterrán klímára is jó (sok nap, sok fény)

A pázsit tápanyag-utánpótlására is számtalan 
készítménybôl válogathatunk. A legrosszabb, ha 
csak nitrogént tartalmazó anyagot szórunk ki. Igaz, 
hogy látványosan megdobja a füvet néhány hétre, 
de amikor beindul a gombásodási folyamat, nagyon 
nehéz rendbe hozni a növényt. Azt tanácsolom, 
hogy minden tápelem legyen benne a mûtrágyá-
ban, beleértve a mikroelemeket is.

Ha lehet, ne folyékony tápoldatot öntözzünk ki 
a fûre, mert az öntözés/csapadék hatására képes 
azonnal a gyökérzóna alá mosódni a tápanyag, és 
kidobtuk a pénzt az ablakon.

A szilárd mûtrágyákban is sokféle lehet a táp
anyagarány, és a gyártási technológiák is eltérôek. 
Tápanyagarány szerint a tavaszi kijuttatáshoz a ki-
csit „nitrogénesebb” összetételt szokták javasolni 
(pl. N:P:K 20:5:10). Késôbb, a nyár elejétôl a tél felé 
haladva a káliumtúlsúlyra kell törekedni, így kapunk 
szilárd szövetû, gombáknak és fagyoknak is ellen-
álló füvet.

Kaphatók fizikailag préselt granulátumok, 
amelyek 2-3 hónapon keresztül folyamatosan biz-
tosítják a tápanyagot az öntözés hatására. Létez-
nek félig burkolt típusok, ahol egyes tápanyagokat 
visznek fel, de vannak burkolatlan szemcsék is. 
Beszerezhetôk teljesen burkolt, szabályozott táp
anyagleadású típusok is, és vannak félig szerves 
trágyát, félig mûtrágyát vagy hasznos gyökérgom-
bákat tartalmazó készítmények is.

A teljesség igénye nélkül soroltuk fel a külön-
bözô formákat, a legjobb azonban, ha szakember 
tanácsát kérik.

dr. Lammel Kálmánné

Kerti tipp
Különlegesség az úgynevezett virágos rétet 
adó, méhlegelônek is jó keverék, ami pipacs, 
margaréta, búzavirág, gyógynövények, fûfé-
lék stb. magjának a keveréke. Kevés törôdést 
igénylô, virágos tarka rét kialakítására alkal-
mas.



- azonnali, biztos hatás
- kültéri és beltéri használatra  
  (100g kiszerelésben is)

Professzionális  
kártevőmentesítés  

országszerte

Szolgáltatás megrendelés:
szervezes@irtotrio.hu +36 30 641 0590
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Termékértékesítés: 
Irtó Trió Kft.
+36 30 334 5025
ertekesites07@irtotrio.hu 

www.irtotrio.hu

- az egész hangyabojt megszünteti

- többszörösen ölő hatású

csótányirtó gél

hangyairtó gél
- beltéri használatra -

DuraciD  

    rovarirtó Por 1kg

KERESSE A 
gAzdAboltoKbAn!
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Vízre mindenképp szükség van a kertben, ám 
nem mindegy, hogy mennyire – nemcsak az 
anyagi kiadások miatt, hanem azért is, mert az 
öntözések zöme a drágán elôállított, értékes 
csapvízzel történik, amivel szinte kötelezô 
spórolni a mai helyzetben. Hogyan lehet egy 
átlagos kert vezetékesvíz-igényét csökkenteni?

A növénytermesztés, növényápolás egyik legfon-
tosabb és gyakorlatilag elhagyhatatlan része az 
öntözés – ahol növények élnek, ott vízre is szükség 
lesz. Fokozottan igaz ez a kertekre, ahol rendsze-
rint olyan növényeket tartunk, melyek vízigénye 
jócskán meghaladja a természetes csapadék nyúj-
totta lehetôségeket, arról nem is beszélve, hogy a 
ma már tényként kezelhetô klímaváltozás miatt az 
esôzések sem feltétlenül kiszámíthatóak és tervez-
hetôek. 

ÔSHONOS NÖVÉNYEK Az elsô ötlet egy olyan 
frappáns megoldás, ami anélkül jelenthet vízszük-
séglet-csökkentést, hogy a beültetett területet 
kurtítani kellene. Ez az ôshonos növények ültetése. 
A honos vagy ôshonos növények olyan fajok, me-
lyek az adott földrajzi területen a természetben, 
tehát a környezô réteken, mezôkön, erdôkben is 
elôfordulnak hosszabb idô óta (itt évszázadokra, 
évezredekre kell gondolni), ezáltal alkalmazkodtak 

a lokális klímához. Ez azt jelenti, hogy öntözni csak 
keveset kell ôket, hiszen természetes élôhelyükön is 
csak az égi áldásból részesülnek. 

A honos növények választásával nem csupán 
az öntözési igény csökkenthetô radikálisan, ha-
nem az egyéb körülmények (hômérséklet, napsütés 
mennyisége) is megfelelôek lesznek növényeink-
nek, vagyis nevelésük zökkenômentes, könnyû lesz. 
A honos növények választásához elsô lépésben az 
adott tájegység jellemzô fajait kell felderíteni, majd 
ezeket, vagy ezeknek kertészeti változatait kell be-
szerezni és a kertben elhelyezni. A honos fajok mel-
lett jól jöhetnek az eleve alacsony vízigényû, ún. 
szárazságtûrô növények. 

ESÔKERT A következô metódus is a természet 
megfigyelésén alapul. Az esôkert egy olyan struk-
túra, melynek alapja szinte bárhol megtalálható az 
erdôkben; a gyakorlatban egy megfelelô alapozás-
sal rendelkezô és speciális elrendezésben kialakí-
tott területet takar, melyben a víz a lehetô legop-
timálisabban hasznosul. Az esôkert röviden leírva 
egy enyhén lejtôs, medencés felület, melyben vagy 
melyek között a csapadékvíz mesterségesen kiala-
kított csatornákon, kavicsos felületeken elvezetve 
a növények tövéhez jut, majd onnan folytatja útját 
a következô egységbe, tehát a víz nem tûnik el a 
talajban, vagy nem folyik le rajta, hanem megfelelô 
módon hasznosulva vonul át. Az esôkert építéséhez 
szakember segítsége szükséges.

Hogyan spóroljunk a vezetékes vízzel?
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VÍZGYÛJTÉS A legkézenfekvôbb módszer persze 
az esôvíz felfogása és gyûjtése, amihez a legtöbb 
ház a három szükséges alapfelszerelésbôl kettô-
vel már biztosan rendelkezik. Az esôvízgyûjtéshez 
ugyanis szükség lesz egy gyûjtôfelületre (tetô), 
elvezetô csatornára (eresz) és egy tárolóedényre. 
Utóbbi lehet egy egyszerû fém- vagy fahordó, de 
aki komolyabb megoldásban gondolkodik, telepít-
het föld alatti tartályt is, mely több köbméternyi 
víz tárolására is elegendô lehet. A süllyesztett 
tartály elônye a nagy befogadóképesség mellett 
az elhanyagolható párolgási veszteség és a rovar-
mentesség (elsôsorban szúnyog), a hátrány pedig 
a viszonylag nagy (általában milliós nagyságrendû) 
bekerülési költség, a beépítéssel járó földmunka, és 
az, hogy a víz kinyeréséhez gépi vagy kézi szivat�-
tyú lesz szükséges. A süllyesztett tartályt tavasszal 
érdemes kihelyezni, így a kertészeti szezon elején a 
növényzet, a gyep még pótolható. Egy kisebb kert-
ben természetesen pár nagyobb dézsa vagy hordó 
is elegendô lehet, fôleg ha kombináljuk a gyûjtést 
alacsony vízigényû beültetésekkel. 

KÚTFÚRÁS A fúrt kút ott is jó alternatíva, ahol 
nincs vezetékes víz, de akkor is jó befektetés, ha 
van vezetékes víz, azonban az átlagosnál lénye-
gesen többet kell öntözni, mert például kiterjedt 
a gyepfelület. A kútfúrásnak azonban vannak há-
tulütôi és szabályai, ugyanis kutat fúrni nem min-
denhol lehetséges, elôzetes felmérés és vizsgálatok 
szükségesek hozzá, a munkálatok napokig tarta-
nak, és jelentôs földmozgatással járnak, valamint 
a fúrás nem kis befektetés, de nagyobb vízigény 
esetén hamar megtérülhet a kiadás. A kútfúrásról 
tudni kell, hogy engedélyköteles mûvelet, bár so-

kan mindenféle adminisztráció nélkül is vállalják a 
kútfúrást, érdemes olyan vállalkozással szerzôdni, 
mely a hivatalos utat járja be a munkálatok meg-
kezdése elôtt. 

KEVESEBB GYEP Az utolsó tipp pedig a gyepfe-
lület csökkentése. A pázsit jellemzôen a legvízigé-
nyesebb növényegyüttes a kertben, ugyanakkor a 
legtöbb esetben a gyepfelület kihasználtsága na-
gyon gyenge, magyarán a füvesített kertrészeket 
csekély mértékben hasznosítjuk, a fû fô funkciója 
csupán a dekorálás. A gyep egy részének kiváltása 
alacsony vízigényû talajtakaró cserjékkel, vagy kô-
mulccsal borított díszkerti elrendezéssel hatalmas 
vízszámlacsökkentést eredményezhet, az esztéti-
kát azonban egyáltalán nem csorbítja!

Megyeri Szabolcs

Kerti tipp
A szárazságtûrô kifejezés nem azt jelenti, hogy 
ezek a fajok sosem kérnek vizet, csupán jóval 
kevesebbel beérik, mint más növények. Kisebb 
kertekben bátran válogassunk ezekbôl a növé-
nyekbôl, vagy válasszuk a sziklakerti, mediter-
rán kialakítást, mely díszes, látványos, ugyan-
akkor öntözni ritkán kell!
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A közönséges takácsatka széles tápnövénykörrel 
rendelkezik. A gyümölcsfákon, zöldség-, 
gyógy- és dísznövényeken egyaránt, de a 
gyomokon is megtelepednek. Mivel leginkább 
a meleg, száraz körülmények kedveznek nekik, 
így a növényházakban, fûtött lakásokban is 
elszaporodhatnak.

A kifejlett imágó színe narancssárga, teste 0,5 mm 
hosszúságú. A tojások fehérek, szabad szemmel 
alig észrevehetôek. A közönséges takácsatka min-
den mozgó fejlôdési alakja táplálkozik. A levelek 
fonákának szívogatása közben egy pókhálószerû 
szövedékkel veszik körül magukat, melynek védel-
mében zavartalanul táplálkozhatnak. A károsítás 
hatására a levelek színén világoszöld, apró foltok 
alakulnak ki, ezek a foltok késôbb összeolvadnak. 
A szúrásoktól fokozódik a növény párologtatá-
sa, és klorofillelhalás következik be a leveleken. 
A károsított levelek sárgulnak, barnulnak, késôbb 
elszáradnak. Kémiai védekezésként atkaölô szerek 
használhatók. Itt fontos még egyszer kiemelni, 
hogy a kártevô a levél fonáki részén található, így 
a növényvédô szert oda kell permetezni, mivel az 
atkaölô szerek többsége kontakt hatóanyagú.

GALAGONYA-TAKÁCSATKA Elsôsorban rózsafé-
léken fordul elô, de szilván, almán és cseresznyén 
is gyakori kártevô. Évente 6-8 nemzedéke fejlôdik. 
A tojásokból kikelô lárvák a levelek fonákán szívo-
gatnak, melynek hatására a levelek színén sárgás 

színû, apró foltok keletkeznek, melyek késôbb ös�-
szeolvadnak. Pókhálószerû szövedékkel veszik körül 
magukat, melynek védelmében zavartalanul táplál-
kozhatnak. Erôs fertôzés esetén a levelek torzulnak, 
majd idô elôtt lehullanak. Nyár elejétôl várható 
tömeges elszaporodásuk, mely egészen ôsz elejéig 
eltart. A meleg, száraz idôjárási körülmények ked-
veznek nekik. Több alkalommal szükséges ellenük 
védekezni. Akkorra érdemes az elsô permetezést 
idôzíteni, amikor a tojásokból a lárvák nagy része 
már kikelt. Kémiai védekezésként atkaölô szerek 
használhatók.

FENYÔ TAKÁCSATKA Fenyôféléken, borókán és 
tuján károsító atkafaj. Hazánkban fô tápnövényei 
a vörösfenyô, fekete- és erdeifenyô, lucfenyô, 
cukorsüvegfenyô, boróka, ciprus, hamisciprus, 
japánciprus, cédrus, puszpáng. A kártevô szívo-
gatásának hatására a tû-, illetve pikkelyleveleken 
sárga, apró pontok láthatók, majd a levelek bar-
nulnak, végül lehullanak. A károsításuk során pók-
hálószerû szövedéket képeznek, mely messzirôl 
beazonosítható az ágak között. Soknemzedékes 

Takácsatkák a kertben
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faj, a lárvák megjelenésére április elejétôl lehet 
számítani. A takácsatka kedveli a száraz, meleg 
idôszakokat, ekkor akár tömeges elszaporodására 
is számíthatunk. A védekezés szempontjából fon-
tos, hogy optimális helyre ültessük a növényünket, 
ahol a kártevô számára optimális feltételek (szá-
raz, meleg, párás körülmények) nem teljesülnek. 
Kémiai védekezésként itt is az atkaölô szerek jö-
hetnek szóba.

PIROS GYÜMÖLCSFA-TAKÁCSATKA Szinte 
bármilyen gyümölcsfán elôfordulhat. Száraz, me-
leg nyarakon nagymértékben felszaporodhatnak. 
A gyümölcsfák levelének fonákán szívogatnak. En-
nek hatására a leveleken klorofillelhalás következik 
be, majd idô elôtt lehullanak a fáról. A takácsatka 
elszaporodásának jellegzetes tünete a leveleken 
megfigyelhetô szövedék, amely védelmet nyújt 
nekik a növényvédô szerekkel szemben. Károsítá-
suktól a növény vízháztartása felborul, a kötôdés 
csökken, a következô évi rügydifferenciálódás nem 
lesz megfelelô. A kártevô tojás alakban telel át a fa 
törzsén és ágain. Ha kémiai védekezést folytatunk 
ellenük, fontos, hogy olyan szert válasszunk, ami az 
adott kultúrában engedélyezve van. 

Ujvári Péter

Kerti tipp
Ha a lakásokban tartott dísznövényeken je-
lentkezik a kártevô, akkor a növényvédô szeres 
kezelést szabadtéren végezzük el.

Sok mindent tudunk már a leanderekrôl. Szeretik 
a meleget, a napot, –5 fokig a fagyot is jól tûrik, 
vízigényük magas. Most újra egy kis áttekintést 
adunk a növényrôl, hisz ezek a kérdések 
folyamatosan felmerülnek a gondozása kapcsán.

FONTOS! A leander minden része mérgezô, meg-
enni nem szabad, halálos az emberre és állatra 
nézve egyaránt. Ezért metszésekor, átültetésekor 
mindig viseljünk kesztyût. A metszôollót is fertôt-
lenítsük utána. Olyan helyet válasszuk, ahol a kis-
gyermekre figyelni tudunk, vagy nem fér hozzá. 

TALAJ A legalkalmasabb ültetôközeg a leander- és 
pálmaföld, a C típusú, enyhén lúgos föld, vagy az 
általános virágföld. Az általános és a pálmáknak 
ajánlott virágföld 1-1 arányú keveréke sok esetben 
megfelelô a növény számára. Nem kell pánikba esni, 
ha nem kapunk éppen speciális földet neki, mert az 
általános földben is megfelelôen fog fejlôdni. 

TÁPOZÁS Hetente igényli a tápozást az intenzív 
virágzási idôszakban. Sok cég kínál a leander igé-
nyeinek megfelelô oldatot, vagy tápsót, granuláto-
mot. Oldat esetében érdemes váltogatni a márkák 
közt a más keverékarány miatt. 

Leanderkisokos

Kerti tipp
A leander számára mindig káliumtúlsúlyos 
tápot válasszunk! A hosszú hatású osmocote 
trágyák a talajba keverve fejtik ki hatásukat.
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A bosszantó levéltetvek ismét 
elárasztották növényeit?
Védekezzen hatékonyan a pajzstetű és 
levéltetű kártétel ellen a Vektafid® A/E 
rovarölő szerrel!

A Vektafid® A/E biztonsággal alkalmazható 
szobanövényeken, a kertben és az üvegházi 
növényeken is. 

Ellenőrzötten nem fitotoxikus, azaz nem okoz 
növényeiben károsodást (egyedül páfrány- 
féléken ne alkalmazza!)

Azonnal bevethető, nem 
igényel további hígítást.

Forgalmazási kategória: III  Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást!

A készítményt a pajzstetű, vértetű fajok lár-
vakelésekor és a levéltetvek (zöld, fekete, 
narancssárga), atkák, kabócák, üvegházi 
molytetű, tripszek, hernyók betelepedése-
kor célszerű azonnal kipermetezni, majd a 
kezelést pár nap múlva megismételni.

NÖVÉNYVÉDELEM A hajtásnövekedés idôszaká-
ban és a melegebb napok beköszöntével nagyon 
hamar a közönséges takácsatka szaporodik el raj-
ta. Itt gyomor- vagy idegméregként ható szerekkel, 
vagy ezek kombinálásával eredményesen védekez-
hetünk. A száraz, meleg idôszakban vagy a száraz 
helyen való teleltetésnél az atkásodás is problémát 
jelenthet, itt atkaölôszerrel tudunk védekezni ha-
tékonyan.

Megjelenhet a leanderen a leander-pajzstetû, 
amely szintén egy gyakori kártevô, a levelek fonák-
ján telepedik meg. Ellene felszívódó szerekkel lehet 
védekezni, ezekkel a levelek fonákját permetezni 
kell és/vagy az öntözôvízzel kijuttatni. A leveleken 
a tetû okán megjelenik a mézharmat, helyenként 
feketésebb elszínezôdéssel. A mézharmat mellett 
kialakuló folt a korompenészgomba. Ennek a gom-
bafajnak értékes táptalaja a mézharmat. A mézhar-
mat az apró állatok nyálának és ürülékének keve-
réke. Ettôl ragadós, fényes felületûvé válik a levél.

Általában a teleltetés során gombás megbe-
tegedés (Ascohyta oleandri) is jellemzô, mely le-
vélfoltosodást okoz. Szisztemikus hatású felszívódó 
szerekkel megállíthatjuk a fertôzést. 

Magyarországon jelen van a leanderrák is, 
ami a növény sebzett részein keresztül hatol be a 
növénybe, és pár mm-es, fekete színû daganato-
kat hoz létre a leander zöld szárrészein. Terjedése 

víz- és esôcseppek, illetve a virág gondozásakor 
használt kerti szerszámokra tapadt növényi nedv 
által is történik. A pseudomonászos rákosodástól 
a növény egész életére beteg marad, tilos dug-
vánnyal szaporítani. Az ilyen leandert nincs értel-
me megmenteni.

SZAPORÍTÁS Amennyiben fajtaazonos leander 
növényeket szeretnénk nevelni, a vegetatív mód-
szert ajánlott választani, azaz dugványról szapo-
rítsuk, így az utódnövények megegyeznek majd az 
anyanövénnyel. A leander legkönnyebben vízben 
gyökeresedik, így otthoni körülmények között ezt a 
módszert tudjuk legeredményesebben alkalmazni. 

A legjobb idôszak a dugványok gyökerezteté-
sére a késô tavasz és a nyár. Vágjunk kb. 10-15 
cm hosszú dugványokat. A fiatal hajtáscsúcsokat 
és az idôsebb szárrészeket is felhasználhatjuk. 
Az alsó vágás egy nódusz (csomó) alatt legyen, 
majd távolítsuk el az alsó leveleket, a többi levelet 
pedig érdemes megfelezni a párologtatás lecsök-
kentése miatt. Tegyük a hajtásokat vízbe, töre-
kedjünk párás, meleg környezetre, és kezdetben 
néhány naponta cseréljük ki a vizet. A gyökerek 
megerôsödése és elágazódása után lehet elültetni 
a növényeket.

A másik szaporítási módszer a magvetés. 
A magoncok hatalmas változatossággal bírnak és 
mindenféle különlegességek fejlôdhetnek ki. A jól 
gondozott magoncok akár egyévesen is képesek 
már virágot hozni, azonban a legtöbb 2–5 éves 
kora között hozza elsô virágait. A toktermések té-
len érnek be, szétnyílnak, és kiszabadulnak belôlük 
a magvak. Február végén és márciusban legjobb 
elvetni a magokat, lehetôleg meleg, fényes helyre, 
ugyanis sok fényre lesz szükségük az apró növé-
nyeknek. A magokat a legjobb palántaföldbe vetni, 
körülbelül 0,5 cm talajréteggel kell takarni. Tartsuk 
ôket nedvesen és párásan a kezdeti idôszakban, 
nagyjából 10 nap alatt ki kell kelniük az elsô életké-
pes magoncoknak. Körülbelül 4-5 cm-es növénye-
ket cserepezhetünk szét. 

A felszerelt mezôgazdasági boltok felkészül-
ten várják vásárlóikat a szaporításhoz, tápozáshoz, 
növényvédelemhez és ültetéshez szükséges termé-
kekkel. 

Bors Anita

BIOSZEMÜVEGEN ÁT Ha idôben észleljük a 
kártevô jelenlétét, elegendô lehet a mosósze-
res (pl. káliszappan) vízzel való lemosás egy 
erre a célra rendszeresített rongy vagy szi-
vacs segítségével. Ugyancsak hagyományos 
módszer a szappanból és dohánymaradékból 
készített fôzet, melyet kihûtve alkalmazunk.
Levéltetvek ellen az almaecetes oldattal tör-
ténô permetezés vagy a banánhéj is kiváló 
lehet, dugjunk be három-öt centiméter mé-
lyen a földbe, a gyökerek köré szárított vagy 
felszeletelt banánhéjat. A „jó öreg” növény-
társítás is mûködhet, ültessünk fokhagymát 
vagy sarkantyúkát a virágföldbe.

 Jó tudni!
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Támadási menetrend
Minden kertészkedô számára fontos ismeret, hogy a különbözô baktériumokkal, gombákkal, 
ízeltlábúakkal mely idôszakban kell számolnunk, mikor kell számítanunk a rajzásukra. Ebben 
nyújt eligazodást az alábbi táblázat.

Molnár Zsuzsa

Károsítók A növény fenológiája

virágzás alatt szirom- 
hullás után

a gyümölcs 
zöld dió nagyságú 

gyümölcs- 
növekedés alatt

szürethez  
közel

tûzelhalás baktérium
almafa-lisztharmat
almafa-varasodás
monília
levélaknázómolyok
almamoly
takácsatkák
levéltetvek
levélatka

AZ ALMÁSTERMÉSÛ GYÜMÖLCSÖK FÔ KÁROSÍTÓINAK „TÁMADÁSI MENETRENDJE”

Károsítók A növény fenológiája
virágzás alatt sziromhullás után gyümölcsnövekedés alatt szürethez közel

csonthéjasok moníliás betegségei
M. laxa, M. fructigena, M. fructicola
blumeriellás levélfoltosság
cseresznyelegyek
levéltetvek

A CSERESZNYE ÉS A MEGGY KÁROSÍTÓINAK JELLEMZÔ FELSZAPORODÁSA

Károsítók A növény fenológiája
virágzás alatt sziromhullás után gyümölcsnövekedés alatt szürethez közel

tafrinás levélfodrosodás
ôszibarack-lisztharmat
barackmoly
levéltetvek

AZ ÔSZIBARACK ÉS A NEKTARIN LEGGYAKORIBB KÁROSÍTÓI AZ ALÁBBI IDÔSZAKOKBAN TÁMADHATNAK

Károsítók A növény fenológiája
virágzás alatt sziromhullás után gyümölcsnövekedés alatt szürethez közel

polisztigmás levélfoltosság
szilvadarázs
levéltetvek
szilvamoly
pajzstetvek

A SZILVA ÉS A RINGLÓ LEGFONTOSABB KÁROSÍTÓINAK FELSZAPORODÁSA AZ ALÁBBIAKBAN VÁRHATÓ
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